
 

Αθήνα, 21 Μαΐου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς: 

 Υγείας 

 Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

Θέμα: «Προβλήματα στη λειτουργία των απογευματινών χειρουργείων στα δημόσια 

νοσοκομεία - επιβαρυμένη η κατάσταση στη Θεσσαλονίκη» 

 

Ανησυχητικά είναι τα στοιχεία που καταγράφονται σε σχέση με τα απογευματινά χειρουργεία 

στα δημόσια νοσοκομεία της χώρας -και ειδικά της Θεσσαλονίκης-, η λειτουργία των οποίων 

θεσπίστηκε από την κυβέρνηση σε ένα υποστελεχωμένο σύστημα υγείας, με πρόσχημα τη 

μείωση των λιστών αναμονής. Καταγγελίες φορέων, γιατρών και εργαζομένων του ΕΣΥ, 

κάνουν λόγο για μια κατάσταση που εξελίσσεται σε φιάσκο, επιδεινώνοντας περαιτέρω τα 

ήδη σοβαρά προβλήματα των δημοσίων νοσοκομείων και οδηγώντας σταδιακά τους 

υγειονομικούς σε εγκατάλειψη του προγράμματος των απογευματινών χειρουργείων. 

Περίπου 400 χειρουργικές αίθουσες παραμένουν κλειστές σε όλη τη χώρα. Περισσότεροι 

από 100.000 ασθενείς βρίσκονται σε λίστες αναμονής για χειρουργείο, με ορισμένους να 

περιμένουν μέχρι και 3 χρόνια. Επιπρόσθετα, η έλλειψη αναισθησιολόγων και νοσηλευτικού 

προσωπικού καθιστά αδύνατη την αύξηση των χειρουργείων. Σύμφωνα με τον πρόεδρο της 

Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Δημόσιων Νοσοκομείων (Π.Ο.Ε.ΔΗ.Ν.), «αν λειτουργούσαν οι 

400 χειρουργικές αίθουσες θα είχαμε ξεμπερδέψει από τις λίστες σε λιγότερο από ένα χρόνο. 

Αυτό θέλει όμως περισσότερο νοσηλευτικό και ιατρικό προσωπικό». 

Ειδικότερα, στα νοσοκομεία της Θεσσαλονίκης, περίπου 30 χειρουργικές αίθουσες είναι 

κλειστές, ενώ 25.000 χειρουργεία είναι ακόμη σε αναμονή. Η λίστα αναμονής αυξάνεται αντί 

να μειώνεται, καθώς, σύμφωνα με στοιχεία από το Γ.Ν.Θ. «Παπαγεωργίου», το οποίο έχει 

πραγματοποιήσει και τον μεγαλύτερο αριθμό, ενώ πραγματοποιούνται περίπου 100 

απογευματινά χειρουργεία μηνιαίως, η λίστα έχει αυξηθεί από 9.000 σε πάνω από 10.000 

ασθενείς. Την ίδια στιγμή στο Γ.Ν.Θ. «Ιπποκράτειο», με τα περίπου 140 απογευματινά 

χειρουργεία που έγιναν μέσα σε τέσσερις μήνες, η λίστα από 2.500 έγινε 3.000. Στο δε Γ.Ν.Θ. 

«Παπανικολάου», με περίπου 40 απογευματινά χειρουργεία τον μήνα, η λίστα αναμονής του 

νοσοκομείου φτάνει τους 3.000 ασθενείς. 

Κι ενώ το Υπουργείο Υγείας διαβεβαίωσε ότι τα απογευματινά χειρουργεία θα συνεχίσουν να 

πραγματοποιούνται έως ότου εξαντληθούν οι πόροι από το Ταμείο Ανάκαμψης, πληθαίνουν 
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οι καταγγελίες για μεθοδευμένη εγκατάλειψη του δημόσιου συστήματος υγείας και 

διοχέτευση δημοσίων πόρων στους ιδιώτες, με την Υπουργική Απόφαση της 24/4/2025 

(ΕΑΛΕ/Γ.Π. 4091/24-04-2025) να προβλέπει συμμετοχή 30% των ασθενών σε ιδιωτικές 

κλινικές που εντάσσονται στο πρόγραμμα. 

Ένα ακόμη σημαντικό πρόβλημα είναι ότι πλήθος γιατρών, νοσηλευτών και λοιπού 

προσωπικού παραμένει απλήρωτο από τον Δεκέμβριο του 2024, όπως συμβαίνει ενδεικτικά 

στο νοσοκομείο Γ.Ν.Θ. «Παπανικολάου». Οι αμοιβές δε όσων πληρώθηκαν ήταν σημαντικά 

χαμηλότερες από τις σχετικές εξαγγελίες. Χαρακτηριστικά, γιατροί υποστήριξαν ότι «αν το 

τελικό φορολογούμενο ποσό που εισπράττουμε για μια επέμβαση χολής, είναι 130 ευρώ, 

μοιάζει με κοροϊδία». 

Επειδή η υγεία αποτελεί βασικό κοινωνικό αγαθό και η Πολιτεία έχει χρέος να διασφαλίζει 

δωρεάν, καθολική και ισότιμη πρόσβαση για όλους τους πολίτες. 

Επειδή η λειτουργία των απογευματινών χειρουργείων επιβεβαιώνει για άλλη μια φορά την 

δραματική κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει το Ε.Σ.Υ. 

Επειδή ξεκίνησε η λειτουργία των απογευματινών χειρουργείων με το πρόσχημα της 

αποσυμφόρησης των λιστών αναμονής και την εξυπηρέτηση των πολιτών που περιμένουν 

για χρόνια προγραμματισμένες επεμβάσεις, αλλά η πραγματικότητα απέχει δραματικά, με 

χιλιάδες ασθενείς να παραμένουν σε αναμονή και εκατοντάδες χειρουργικές αίθουσες να 

παραμένουν ανενεργές λόγω έλλειψης προσωπικού. 

Επειδή το ιατρικό, νοσηλευτικό και λοιπό προσωπικό που συμμετέχει στο πρόγραμμα των 

απογευματινών χειρουργείων, παραμένει απλήρωτο για μήνες, γεγονός που προκαλεί 

εύλογες αντιδράσεις και αποθαρρύνει την περαιτέρω συμμετοχή. 

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει ο υπουργός Υγείας ώστε να ενισχυθεί άμεσα το 

προσωπικό των νοσοκομείων και να αξιοποιηθούν οι εκατοντάδες κλειστές 

χειρουργικές αίθουσες ώστε να έχουν άμεση και αποτελεσματική επεμβατική 

φροντίδα οι ασθενείς; 

2. Υπάρχει πρόβλεψη για παράταση του προγράμματος του Ταμείου Ανάκαμψης ή για 

ενίσχυσή του μέσω άλλων πόρων; 

3. Για ποιον λόγο παραμένουν απλήρωτοι γιατροί, νοσηλευτές και λοιπό προσωπικό 

που συμμετείχαν στα απογευματινά χειρουργεία και πότε θα καταβληθούν τα 

δεδουλευμένα τους; 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Θρασκιά Ουρανία (Ράνια) 




